
 Title  :  Regarding  the  alleged  interferance  by  the  Governor  of  Bihar  in  the  working  of  Ministry  of  Railways.*h

 SUBMISSION BY  MEMBERS

 RE  :  Alleged  interference  by  the  Governor  of  Bihar  in  the

 working  of  Ministry  of  Railways

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  (महाराजगंज,  बिहार)  :  अध्यक्ष  जी,  हमने  कार्य  स्थगन  का  नोटिस  दिया  है।  बिहार  के  राज़्यपाल  ने  पत्र  लिखकर  रेल  मंत्री  को  प्रभावित  करने
 का  प्रयत्न  किया  846  (eae)

 MR.  SPEAKER:  One  by  one  please.

 ...(Interruptions)

 श्री  हरिन  पाठक  (अहमदाबाद)  :  बिहार  के  राज़्यपाल  द्वारा  अधिकारियों  के  तबादलों  के  लिए  पत्र  लिखे  जा  रहे  हैं।8€|  (ट्यूवधान)

 MR.  SPEAKER:  |  have  received,  but  this  is  not  the  time.  Hon.  leaders,  you  know  it  very  well.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  This  is  not  the  time.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Harin  bhai,  you  are  such  a  senior  Member.

 Shri  Nitishji  ji.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  |  have  received  notices  for  suspension  of  the  Question  Hour,  and  also  on
 Adjournment  Motion.  But  |  will  deal  with,  so  far  as  the  Adjournment  Motion  is  concerned,  after  the  Question  Hour.
 So  far  as  the  postponement  is  concerned,  as  the  same  matter  is  also  pertaining  to  Adjournment  Motion  |  will  make
 my  observations.  Then,  let  the  Question  Hour  go  on.

 ...(Interruptions)

 PROF.  VIJAY  KUMAR  MALHOTRA  (SOUTH  DELHI):  Sir,  |  have  given  the  notice.  ...(/nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  |  cannot  hear  all  of  you.  Please  ask  your  hon.  Members  to  sit.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Go  to  your  seat.  Let  us  hear.

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  अध्यक्ष जी,  आप  हमें  सुन  लीजिए।  मैंने  प्रश्नकाल  को  सस्पैंड  करने  का  जो  नोटिस  दिया  है  उसमें  कहा  है  कि  क्वैश्चन-आवर  को

 नियुक्ति  कराई,  संविधान  की  धारा  155  के  मुताबिक  :

 "The  Governor  of  a  State  shall  be  appointed  by  the  President  by  warrant  under  his  hand  and  seal.  "

 राष्ट्रपति  द्वारा  ही  उन्हें  एपाइंट  किया  जा  सकता  है।  AE;  (ट्यूवधान)

 MR.  SPEAKER:  Let  me  hear.

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  (झंझारपुर)  :  सर  मेरा  पाइंट  ऑफ  आर्डर  है।€  (ट्यूवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोग  बैठ  जाइये।

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  नियम  352  के  अंतर्गत  मेरा  पाइंट  ऑफ  आर्डर  है।  AE!  (aes)

 MR.  SPEAKER:  |  wish  that  |  had  that  power  and  capacity  to  listen  to  everybody  separately  as  all  of  you  are
 speaking  together.  |  am  just  a  mortal  human  being.  |  have  no  such  capacity.  If  you  kindly  speak  one  by  one,  |  will
 give  you  whatever  is  my  decision.

 प्रो.  वजय  कुमार  मल्होत्रा  :  अध्यक्ष  जी,  बिहार  के  राज़्यपाल  ने  माननीय  रेल  मंत्री  जी  को  पत्र  लिखा  है  और  उसमें  एक  आदमी  की  सिफारिश  की  BIE!  (द्य



 विधान)

 MR.  SPEAKER:  Malhotra  saheb,  may  |  make  a  submission?

 ...(Interruptions)

 श्री  प्रभुनाथ सिंह  :  अभी  माननीय  सदस्य  ने  पाइंट  ही  नहीं  रखा,  तो  पाइंट  ऑफ  आर्डर  कहां  से  आ  गया?  8€,  (aus)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष जी,  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  हैं!  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  आपके  प्वाइंट  को  समझने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं।  आप  सुनिए।.

 MR.  SPEAKER:  Prof.  Malhotra,  |  respect  you.  You  are  a  very  senior,  sensible  and  responsible  Member.

 ...(Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठिए।  अगर  जरूरत  होगी,  तो  आपकी बात  सुनेंगे।

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Prof.  Malhotra,  your  notice  says:

 "|  request  the  hon.  Speaker  to  suspend  the  Question  Houra€}
 "

 ...(Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  नीतीश  जी  आप  इसे  छोड़िए।

 श्री  नीतीश  कुमार  (नालन्दा)  =  ठीक  है,  छोड़  दिया।

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमें भी  थोड़ा  पकड़कर  रखिए।

 MR.  SPEAKER:  Your  notice  says:

 "|  request  the  hon.  Speaker  to  suspend  the  Question  Hour  today  to  discuss  the  following  motiona€}ਂ

 |  am  reading  it  for  all  the  information  of  all  the  hon.  Members.  It  says:

 "This  House  disapproves  the  unwarranted  and  improper  interference  of  the  Bihar  Governor  in  the  working
 of  the  Railway  Ministry  and  request  the  Central  Government  to  immediately  recall  him."

 Therefore,  this  relates  to  the  Governor  that  he  is  interfering  with  the  Railway  Ministry  and  the  Governor  should  be
 recalled  which  cannot  be  done  in  this  fashion.

 ...(Interruptions)

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  महोदय,  आप  इसे  देख  लीजिए।  यह  रेलमंत्री  जी  से  [सम्बंधित  है।  आप  इसे  पढ़  न्रीजिए।क्रै€!  (द्यूवधान)

 MR.  SPEAKER:  |  am  reading  your  notice.  Therefore,  this  is  not  admissible.

 ...(Interruptions)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  थादव  :  महोदय,  कुछ  माननीय  सदस्य  तंसव  में  नी  परम्परा  स्थापित  करना  चाहते  हैं।  a€;  (द्यूवधान)

 MR.  SPEAKER:  If  you  think  so,  you  have  to  give  a  substantive  motion.  We  will  decide  it.

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  महोदय,  उन्होंने  जो  नोट्स  आपको  दिया  है,  उसमें  लिखा  है  :

 "This  House  strongly  condemns  the  remark  of  the  Railway  Minister  that  the  Bihar  Governor  was
 appointed  by  him  and  recommends  to  take  strong,  suitable  action  against  both  the  Railway  Minister  and



 the  Governor  of  Bihar."

 MR.  SPEAKER:  This  is  about  the  Adjournment  Motion.  Now,  you  are  speaking  on  the  suspension  of  Question
 Hour.  |  read  it  out  to  you.  That  is  your  notice,  signed  by  you.

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  महोदय,  उसमें  दोनों  बातें  शामिल  हैं  पहली  बात  यह  कि  मशन  काल  को  सस्पेंड  किया  जाए  क्योंकि  बिहार  के  गवर्नर  ने  श्री  लालू  प्र
 साद  जी  को  एक  पत्र  लिखा  है  और  यह  भी  कहा  है  कि  दोबारा  फिर  लिखेंगे।  एक  आदमी  जिसके  खिलाफ  विजिलेंस  का  केस  है  और  उसे,  एक  मलाईदार  जगह  पर  एए
 age  करने  के  लिए  कहा  जा  रहा  है।  वह  कह  रहे  हैं  कि  फिर  ऐसा  पत्र  लिखेंगे।  AE}  (aes)

 MR.  SPEAKER:  |  am  requesting  you  to  give  a  proper  motion.  If  |  do  not  admit

 that  motion,  then,  you  can  raise  it.

 About  the  suspension  of  Question  Hour  notice,  you  have  referred  to  the  conduct  of  the  Governor  and  you  are
 asking  for  his  recall.

 ...(Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय :  प्लीज  आप  बैठिए,  एक-एक  करके  बोलिए।  हम  आपके  लीडर  की  बात  सुन  रहे  हैं।  सुशील  जी,  थह  ठीक  बात  नहीं  है  it  is  very
 unfortunate.  |  am  listening  to  your  Deputy  Leader  who  is  a  very  eminent  Member  of  your  party.  When  |  am  listening
 to  him,  you  are  interfering  with  that.

 ...(Interruptions)

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  महोदय,  खवर्न  अगर  इस  प्रकार  का  काम  करे;  ४6  (aes)

 MR.  SPEAKER:  You  cannot  discuss  the  Governor's  functioning  in  this  fashion.  You  know  it  very  well.

 प्रो.  विजग  कुमार  मल्होत्रा  :  अगर  गवर्नर  संविधान  की  हत्या  करे  और  फिर  कहें  कि  ऐसा  दोबारा  भी  करें,  तो  इसकी  कठोर  शब्दों  में  निन्दा  होनी  चाहिए।  हम  मांग
 करते  हैं  कि  उन्हें  रिकॉल  किया  जाए।  8€]  (aes)  बिहार  से  कांग्रेस  पार्टी  की  तरफ  से  आना  चाहिए।8€!  (eau)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  अपना  नोट्स  दे  दीजिए।  |  am  sorry.  ॥  you  do  not  want  the  House  to  run,  that  is  different.  But  if  you  do  not
 allow  the  Speaker  to  conduct  the  House,  it  is  not  proper.  मोदी  जी,  आप  क्या  कहना  चाहते  हैं?  आपके  नोटिस  में  लिखा  है  :

 "महोदय,  प्रश्नकाल  को  बिहार  की  स्थिति  पर  विचार  करने  के  लिए  स्थगित  किया  जाए।"

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्या  कोई  नोट्सि  इस  तरह  दी  जाती  है?  आप  अपने  लीडर  से  पूछिए  कि  स्या  कोई  नोटिस  ऐसे  दिया  जाता  है?

 अध्यक्ष  महोदय  :  जिनके  नोटिस  में  गुडू बूड़  थी,  हमने  उनकी  भी  बात  सुनी  है,  लेकिन  आपका  तो  कोई  नोटिस  ही  नहीं  है।

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  श्री  लालू  प्रसाद  ने  और  गवर्नर  महोदय  ने  जो  कुछ  किया  है,  उसकी  वजह  से  बिहार  में  चुनाव  निपक्ष  रूप  से  नहीं  हो  सकते  हैं
 इसलिए  वहां  विपक्ष  रूप  से  चुनाव  कराने  के  लिए  इन  दोनों  लोंगों  के  खिलाफ  कार्रवाई  होनी  चाहिए।  ए!  (aes)

 MR.  SPEAKER:  Certainly,  it  is  the  duty  of  everyone  in  this  country,  primarily  the  Election  Commission  and  the
 Government  either  the  Centre  or  the  State  to  see  that  the  election  is  properly  held.  Everyone  should  make  all
 the  efforts  to  see  that  the  election  is  properly  held.  Nobody  can  have  two  opinions  on  that.  |  am  sure,  the
 Government  is  conscious  of  it.  |  believe  so.  The  Election  Commission  is  a  very  competent  body.  |  am  sure,  it  will
 hold  elections  in  a  proper  manner.

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  महोदय,  रेलवे  मंत्री  जी  कह  रहे  हैं  :  "The  Governor  is  my  appointee."  How  can  it  be?  a€}  (व्यवधान)

 SHRI  HARIN  PATHAK  :  ॥  is  highly  objectionable.  In  the  interview,  the  Railway  Minister  said  that  he  has  appointed
 the  Governor.  It  is  highly  objectionable...(/nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  Harinji,  this  is  a  time  where  we  cannot  have  a  proper  discussion.  You  give  a  proper  notice,  |  will
 allow  you.

 ...(Interruptions)



 श्री  देवेन्द्र प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है।  8€|  (व्यवधान)

 SHRI  HARIN  PATHAK  :  He  said  that  he  has  appointed  the  Governor...(/nterruptions)

 अध्यक्ष  महोद्य-  आप  जानते  हैं।

 a€;  (aa)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  प्वाइंट ऑफ  ऑर्डर  है।

 a€;  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  be  recorded  against  the  Governor.

 (Interruptions)
 *

 4६

 MR.  SPEAKER:  Please  do  not  say  that.  |  am  not  protecting  anybody.  |  am  only  requesting  you  to  give  a  motion
 according  to  the  rules.  |  have  not  stopped.  You  have  already  discussed  here  in  this  very  Session  two  Adjournment
 Motions,  two  184s,  so  many  193s.  ।  have  not  stopped  any  subject  being  raised  in  this  House  which  you  hon.
 Members  wanted  to  raise.  |  am  only  requesting  you.  |  am  bound  by  the  rules  as  you  are  bound  by  the  rules.  |  said
 that  even  regarding  the  Governor  you  can  give  a  substantive  motion.  |  shall  certainly  consider  it  very  seriously.  Do
 not  say  that  |  am  trying  to  protect.

 ...(Interruptions)

 श्री  लाल  मुनी  चौबे  (बक्सर)  :  आप  गवर्नर  को  प्रोजेक्ट  कर  रहे  हैं।  AE}  (ae)

 अध्यक्ष  महोद्य-  लाल  मुनी  जी,  यह  सही  नहीं  है।  आपको  ऐसा  नहीं  बोलना  चाहिए।

 ae  (व्यवधान)
 MR.  SPEAKER:  No,  he  said  that  |  am  protecting  the  Governor.  |  am  not  protecting  the  Governor.  |  have  not  said  one
 word.  आप  कया  बोल  रहे  हैं?  कया  मैं  गवर्नर  को  प्रोजेक्ट  कर  रहा  हूं?

 *  Not  Recorded.

 श्री  लाल  मुनी  चौबे  :  मैं  बिहार  के  बारे  में  एक  सवाल  उठाना  चाहता  हूं,  लेकिन  आप  मुझे  बोलने  का  मौका  नहीं  दे  रहे  हैं।  &€|  (aus)

 अध्यक्ष  महोदय:  आप  मोशन  दीजिए।  आपने  एक  मोशन  कभी  नहीं  दिया  है।

 a€;  (व्यवधान)

 PROF.  VIJAY  KUMAR  MALHOTRA:  Is  the  Governor  a  nominee  of  Laluji?...(/nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  everyone  knows,  all  of  you  know  better  than  me  also.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Go  to  your  seats.  |  have  asked  him  to  go  to  his  seat.  Otherwise,  it  will  not  be  recorded.  All  of  us
 know  that  the  Governor  is  appointed  by  the  President  of  India.

 ...(Interruptions)

 श्री  नीतीश  कुमार  :  यही  तो  प्वाइंट  है।  |  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Let  me  complete.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Therefore,  if  any  hon.  Minister  wants  to  take  individual  credit  for  that  |  think  nobody  can  take  it  with
 such  a  seriousness  that  you  want  an  Adjournment  Motion.  Very  well  he  has  done  it.  Hon.  Rashtrapatiji  alone  is
 entitled  to  appoint  the  Governor.  Nitishji,  you  know  very  well.  Therefore,  why  are  you  raising  this?



 ...(Interruptions)

 श्री  नीतीश  कुमार  :  इनके  मंत्री बोल  रहे  हैं।  €]  (ae)

 अध्यक्ष  महोदय:  मंत्री  जी  को  छोड़िए।

 4e  (aa)

 श्री  नीतीश  कुमार  :  कैसे  छोड़ें।  8€|  (au)  इनकी  .सरकार  के  मंत्री  बोल  रहे  हैं।

 MR.  SPEAKER:  Ignore  it.  Ignore  the  bravado.  ॥  is  nothing  but  a  bravado.

 ...(Interruptions)

 श्री  प्रभुनाथ सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  इतने  गम्भीर  सवाल  पर  चर्चा  नहीं  होगी  तो  किस  पर  होगी?  A€|  (aun)

 अध्यक्ष  महोदय  आप  मोशन  दीजिए।  हम  चर्चा  कराएंगे।

 श्री  प्रभुनाथ सिंह  :  आप  हमारी बात  सुनिए,  हमने  क्या  नोट्स  दिया  है।  हम  आपको  बता  देंगे।  AE}  (ट्यूवधान)

 MR.  SPEAKER:  No,  no,  this  is  not  your  seat.  मुझे  यहां  ससे  आपकी बात  सुनायी  नहीं  दे  रही  है।  आप  पहले  अपनी  सीट  पर  जाइए।

 ae  (aa)

 श्री  देवेन्द्र प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  हम  जानना  चाहते  हैं  कि  क्या  गवर्न  के  कंडक्ट  पर  हाउस  में  चर्चा  हो  सकती  है?  46  (द्युतान)

 श्री  प्रभुनाथ सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  हम  जानते  हैं  कि  आज  तक  राज़्यपाल  का  मनोनयन  राष्ट्रपति  जी  द्वारा  हुआ  है।  €]  (aes)

 MR.  SPEAKER:  It  is  not  being  recorded,  |  can  assure  you.  Any  hon.  Member  speaking  not  from  his  own  seat  is  not
 being  recorded.

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  अभी-अभी  दो  नए  मामले  [सामने  आए  हैं।  जब  .से  बिहार  के  राज़्यपाल,  श्री  बूटा  सिंह  बिहार  में  गए  हैं  चाहे  खंग  से  जंग  का  मामला  हो,  चाहे  अच्छे-
 पूरे  पदाधिकारियों  का  ट्रांसफर  और  पद:स्थापन  का  मामला  हो,  श्री  बूटा  सिंह  बराबर  श्री  लालू  यादव  के  इशारे  पर  वहां  गलत  कार्य  कर  रहे  हैं।  श्री  बूटा  सिंह  ने  स्वयं  आज
 तक  चैनल  में  सीधी  बातचीत  में  स्वीकार  किया  है  कि  राज़्यपाल  को  हमने  मनोनित  करवाया  है।  हम  कहना  चाहते  हैं  कि  एक  मंत्री  को  गैर-जिम्मेदारीपूर्ण  ब्यान  नहीं  देना
 चाहिए।  यह  बिल्कुल  गैरजिम्मेदाराना  ब्यान  है।  हम  आपसे  निवेदन  करना  चाहते  हैं  कि  इस  तरह  के  असंवैधानिक  कार्य  के  लिए  श्री  लालू  यादव  को  भी  ड्रीम्स  कर्‌
 वाइए  और  श्री  बूटा  सिंह  को  वापस  कराइए।  हम  आपसे  निवेदन  करना  चाहते  हैं  कि  इसी  प्रश्न  पर  [सदन  का  कार्य  स्थगित  करके  चर्चा  कराइए।  हम  आपसे  यही  निवेदन
 करना  चाहते  होते  (द्युतान)

 श्री  देवेन्द्र प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैं  आपसे  कहना  चाहता  हूं  केस!  (ट्यूशन)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठ  जाइए,  हम  उनको  सुनना  चाहते  हैं।

 MR.  SPEAKER:  Is  it  a  Question  Hour?

 ...(Interruptions)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  थादव  :  ये  लोग  राजनैतिक  रोटियां  सेंकन  चाहते  हैं।  कोई  भी  प्वाइंट  ऑफ  ऑर्डर  सुनना  नहीं  चाहते  हैं।  आप  जानबूझकर  राजनीति  (व्यवधान)
 नियम  3528!  (aes)  अध्यक्ष  महोदय,  आपने  हमें  पुकारा है,  नियम  352  में8€]  (व्यवधान)

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  पह  व्यव्सथा  में  अद्युव्स्था  पैदा  कर  रहे  हैं।  पहले  जिन  लोगों  ने  नोट्सि  दिया  है,  उनको  सुनिए।  उसके  बाद  आगे  की  बात  होनी
 चाहिए8€]  (ae)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  लोकसभा  के  प्रक्रिया  तथा  कार्य:संचालन  नियम  352  के  तहत  खंडिका  (5)  में  दिया  है  कि  ‘उच्च  प्राधिकार  वाले  व्यक्तियों  के  आचरण  पर
 आक्षेप  न  करेगा  जब  तक  कि  चर्चा  उचित  रूप  में  रखे  गए  मूल  प्रस्ताव  पर  आधारित  न  हो।  यहां  'उच्च  प्राधिकार  वाले  व्यक्तियोंਂ  का  तात्पर्य  उन  व्यक्तियों  से  है,  जिनके
 आचरण  की  चर्चा  संविधान  के  अन्तर्गत  केवल  उचित  रूप  में  रखे  गए  मूल  प्रस्ताव  पर  की  जा  सकती  है।  अध्यक्ष  महोदय,  इनका  प्रस्ताव  बिल्कुल  गलत  है।  इसके  आगे
 लिखा  है  कि  'या  ऐसे  अन्य  व्यक्तियों  से  है  जिनके  आचरण  की  चर्चा  अध्यक्ष  की  राय  में,  उसके  द्वारा  अनुमोदित  किये  जाने  वाले  रूप  में  रखे  गए  मूल  प्रस्ताव  पर  की
 जानी  चाहिए  4e  (aes)

 अध्यक्ष  महोदय,  352  की  खंडिका  (6)  में  दिया  गया  है  कि  वाद-विवाद  पर  प्रभाव  डालने  के  प्रयोजन  के  लिए  राष्ट्रपति  के  नाम  का  उपयोग  नहीं  फरेगा।

 अध्यक्ष  महोदय,  इसलिए  इनका  प्रस्ताव  बिल्कुल  गलत  है।8€]  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.



 (Interruptions)*  4६

 प्रो.  राम  गोपाल  यादव  (सम्मत)  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  सुझाव  है  कि  दो  बजे  बहुत  महत्वपूर्ण  विधेयक  लिस्टेड  है,  इसलिए  नदन  को  दो  बजे  तक  स्थगित कर
 दिया  जाए  और  दो  बजे  विधेयक  पर  चर्चा  की  जाए।

 MR.  SPEAKER:  Just  a  minute.  Hon.  Members  please.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  |  have  not  gone  to  Questions.  Therefore,  you  need  not  feel  upset.

 ...(Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions)
 *

 4६

 *  Not  Recorded.

 श्री  नीतीश  कुमार  :  अध्यक्ष  महोदय,  आपकी  मदद  के  लिए  मैं  एक  सुझाव  देना  चाहता  हूं।  यहां  से,  इस  तरफ  A  कतिपय  माननीय  .सदस्य  ने  कहा  है,  (द्युतान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोगों  को  क्या  हो  रहा  है?  What  is  all  going  on?

 ...(Interruptions)

 श्री  नीतीश  कुमार  :  अध्यक्ष  महोदय,  नोट्स  सस्पेंश  ऑफ  क्वैश्चन  ऑवर  के  लिए  भी  है  और  एडजर्नमेंट  मोशन  के  लिए  भी  है।श€|  (au)

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैं  कहना  चाहता  हूं  कae  (aes)

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्लीज़,  आप  बैठ  जाईए।

 श्री  नीतीश  कुमार  :  अध्यक्ष  महोदय,  आपने  कहा  कि  सस्पेंशन  ऑफ  क्वैश्चन  ऑवर  का  नोट्स  ठीक  नहीं  है,  वह  आउट  ऑफ  आर्डर  है,  लेकिन  एडजर्नमेंट  मोशन
 का  नोट्स  तो  इन  ऑर्डर  है।  हम  आपरेटर!  (aes)

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमने  इन  ऑर्डर  अभी  तक  बोला  नहीं  है।  बोलने  का  मौका  बारह  बजे  आएगा।  बारह  बजे  बोलना  है  आप  सूब  कुछ  जानते  हैं।

 (व्यवधान)

 श्री  नीतीश  कुमार  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  सुझाव  है  कि  आप  एडजर्नमेंट  मोशन  के  नोट्स  को  सस्पेंशन  ऑफ  क्वैश्चन  ऑवर  नोट्स  के  रूप  में  लेकर  [सुबको  बोलने
 का  मौका  दीजिए।  सब  लोग  अपनी  बात  यहां  रखेंगे।  हम  लोग  ही  नहीं  रखेंगे  बल्कि  सदन  के  दूसरे  [सद्स्यों  को  भी  मौका  मिलेगा ।€] (द्युवधान) (rae)

 अध्यक्ष  महोदय  :  सभी  लोग  बोल  रहे  हैं।  हमारी  बात  सुन  रहे  हैं?  आप  भी  तो  बोल  रहे  हैं,  बोलते  रहिए।  हम  क्या  करें?  सुझाव  तो  दिया  है।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  That  cannot  be  done.  The  Adjournment  Motion  cannot  be  treated  as  a  notice  for  suspension  of
 Question  Hour.

 प्रो.  राम  गोपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  एक  सुझाव  है  3e  व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  सुझाव  दीजिए।

 ...(द्यूवधान)

 प्रो.  राम  गोपाल  यादव  :  स्थगन  प्रस्ताव  इन्होंने  दिया  है।  दो  बजे  एक  महत्वपूर्ण  विधेयक  लिस्टेड  है,  जिसमें  मंत्री  जी  ने  उत्तर  देना  है  और  विधेयक  पास  होना  है।
 यह  विधेयक  बहुत  महत्वपूर्ण  है।  यहां  ऐसे  नहीं  चल  .सकता।  ये  रोकना  चाहते  हैं,  मैं  चाहता  हूं  कि  दो  बजे  तक  सदन  स्थगित  कर  दें  और  दो  बजे  के  बाद  उस  विधेयक
 पर  चर्चा  करें।8€  (व्यूवधान)

 संसदीय  कार्य  मंत्री  तथा  शहरी  विकास  मंत्री  (श्री  गुलाम  नबी  आज़ाद)  :  अध्यक्ष  जी,  जैसा  प्रो.  राम  गोपाल  जी  ने  सुझाव  दिया  है  कि  बिल  का  रिप्लाई  2
 बजे  कर्‌वा  दीजिये,  जहां  तक  बिल  का  सवाल  है,  यह  बिल  बहुत  ही  जरूरी  है  जिसे  पास  किया  जाना  उतना  ही  जरूरी  है।  कल  रात  को  11.30  बजे  तक  इधर  के  और
 उधर  के  माननीय  सद्स्यों  ने  इस  बिल  पर  चर्चा  की  है।  मेरा  निवेदन  है  कि  जो  [सदस्य  देर  रात  तक  चर्चा  में  भाग  लेने  के  लिये  बैठे  रहे,  अगर  उस  बिल  का  रिप्लाई  2.00
 बजे  नहीं  होता  है,  तो  उन  लोगों  के  साथ  बेइन्साफी  होगी  इसलिये  हम  प्रो.  राम  गोपाल  जी  के  सुझाव  के  साथ  सहमत  हैं  कि  हाउस  2  बजे  तक  स्थगित  कर  दिया  जाए
 और  फिर  बिल  पर  रिप्लाई  करा  दिया  जायें।86€  (व्यवधान)



 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे भी  एक  बार  बोलने  दीजिये।  मैंने  क्वैश्चन  ऑवर अभी  सस्पैंड  नहीं  किया  है।  22  मिनट  तक  ऐसे  ही  चलता  रहा।  In  effect  there  is
 suspension  of  Question  Hour  although  |  have  not  announced  it.

 |  appreciate  what  has  been  observed  by  the  hon.  Minister  of  Parliamentary  Affairs.  |  am  extremely  grateful  to  all  the
 hon.  Members  who  took  the  trouble  of  sitting  almost  till  midnight  to  take  part  in  the  debate  on  the  National  Rural
 Employment  Guarantee  Bill.  That  shows  their  commitment  to  the  functioning  of  the  House  and  to  parliamentary
 democracy.  So  we  should  all  acknowledge  their  commitment  to  democratic  principles  and  their  concern  to  take  part
 in  the  debate  on  a  very  important  Bill  and  |  am  sure  the  entire  House  now  joins  me  in  that.  Therefore  |  wish  to
 record  my  highest  appreciation  for  the  wonderful  manner  in  which  they  have  taken  part  in  the  debate  on  the  Bill
 which,  |  believe,  generally  received  support  from  all  sides.  Prof.  Ram  Gopal  Yadav,  the  hon.  leader  of  the
 Samajwadi  Party  has  given  a  suggestion  to  adjourn  the  House  till  two  o'clock

 प्रो.  महादेव राव  शिवनगर  (चिमूर)  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैंने  रात  को  10  बजे  भाग  किया]  (द्युतान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमने  आपको  भी  एप्रिशिएट किया  है।

 पहले  इस  पर  चर्चा  कराई  जाये।

 अध्यक्ष  महोदय  :  नहीं,  बिल  का  रिप्लाई  2  बजे  होगा  आप  बैठ  जायें।

 Therefore,  |  take  it  that  all  sides  of  this  House,  all  hon.  Members  want  that  the  reply  should  be  given  at  two  o'clock.
 So  far  as  the  Question  Hour  is  concerned,  in  effect  it  has  been  suspended.  If  you  want  the  House  to  be  adjourned
 till  two  o'clock  then  |  shall  consider  that  because  all  sections  of  the  House  seem  to  agree  for  that.  The  hon.  Leader
 of  the  Opposition  is  also  agreeable  to  this.  So,  the  hon.  Minister  will  reply  to  the  debate  on  the  National  Rural
 Employment  Guarantee  Bill  at  two  o'clock.

 MR  SPEAKER:  Now,  the  House  stands  adjourned  to  meet  again  at  2.00  p.m.

 11.23  hrs

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Fourteen  of  the  Clock.

 14.00  hrs

 The  Lok  Sabha  re-assembled  at  Fourteen  of  the  Clock.

 (Mr.  Speaker  in  the  Chair)




